



# 大理古城：龙腾狮舞闹新春 欢欢喜喜过大年

玉兔辞岁喜安康，瑞龙迎春庆吉祥。2月10日大年初一，大理古城人潮涌动、热闹非凡，十里八乡的白族群众身着节日盛装，舞龙耍狮欢欢喜喜过大年。

上午10:00，大理镇龙狮新春巡演活动正式开场，来自各村的6支舞龙队、2对狮子和各文艺队在震天锣鼓声中从古城北门出发，沿着复兴路一路巡演到古城南门。随着铿锵有力的锣鼓声，身着白族服装的舞龙队员手擎彩龙、步法灵活，做出各种高难度动作。彩龙翻腾挪，一会儿威风凛凛冲上云霄，一会儿龙游浅水贴地低徊。舞到兴起时，只见多条彩龙猛地腾空而起，好似飞龙在天、直冲云霄。

四川游客张女士说：“我来大理很多次，这次过年看到了舞龙表演，觉得很震撼，很有民族特色。”

大理古城复兴路上人山人海、锣鼓阵阵、龙腾狮舞，到处洋溢着热烈、喜庆的节日气氛。长龙祈福、金狮拜年、白族霸王鞭、草帽舞……花样繁多的龙狮新春巡演，大家看得津津有味，纷纷拍摄记录精彩瞬间，感受大理浓浓的年味。

“大理的民族风浓郁，很喜欢大理，所以今年我们就到大理来过年。”成都游客张女士说。

大理游客施先生说：“我觉得今年龙狮巡演比较隆重，古城里很热闹。祝愿祖国、祝愿家乡越来越好。”

舞龙耍狮一直是大理本地的传统民俗。今年是龙年，大理镇组织各村(居)父老乡亲在大理古城开展龙狮新春巡演活动，让游客和广大市民更加了解大理的民俗，增添浓浓年味，弘扬传统文化，增强文化自信，让更多的人认识大理、爱上大理。 记者 鲍亚颖 杨振飞 摄影报道



## 医共体巡回医疗常态化 让基层群众更有“医”靠

为大力提升基层医疗卫生服务能力，让群众就近就便享有更加公平可及、系统连续的预防、治疗、康复等健康服务，大理市紧密型医共体总医院(大理市第一人民医院)派出4支巡回医疗队到凤仪、挖色、太邑、双廊4家卫生院定期开展巡回医疗活动，变“病人跑”为“医生跑”，将优质医疗资源下沉到基层。

“奶奶，今天血压还是有点偏高，一定要按时吃药，我们下次还要来检查。”家住石关村的一位80多岁的老奶奶在家接受了巡回医疗队队员们的检查。由于年纪较大出行不便，第三巡回医疗队的队员们来到老人家中，为她诊脉、量血压，进行健康用药指导。

活动通过开展惠民义诊，打破看病“时空限制”。继第一巡回医疗队到凤仪卫生院开展活动后，第二、三、四巡回医疗队前往挖色、太邑、双廊3家卫生院，为居民群众开展义诊活动。

义诊现场，巡回医疗队队员为群众提供义诊服务，认真为群众量血糖、测血压等，询问群众身体状况并有针对性地给出建议，嘱咐群众在日常生活中要养成健康的饮食和作息习惯。

同时，提升诊疗水平，助力基层“传经送宝”。巡回医疗队队员为卫生院职工进行专题授课，就慢病管理、微创介入治疗、脑血管疾病、院感防控及临床常用抗菌药物合理使用等相关知识进行深入浅出、通俗易懂的讲解，并分享交流优质护理、中医针灸康复治疗等方面工作经验，受到了医师及乡医的好评。

大理市紧密型医共体总医院通过开展常态化巡回医疗，为基层群众提供面对面、零距离的医疗服务，丰富群众健康知识，增强群众健康意识。同时，促进优质医疗资源下沉，有助于提升医共体各成员单位医疗服务质量和服务能力水平，进一步完善基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式，方便广大群众看病就医。 刘纪元

## 大理市警方倾力守护城市平安温暖

在万家团圆的春节期间，大理市警方倾力守护万家平安，广大公安民警、辅警坚守岗位，履职尽责，守护万家灯火。

2月13日正月初四，阳光伴着年的味道让人心里暖暖的。一大早，大理市公安局紫云派出所结束早点名后，民警们交接班、下社区，各项工作紧张有序进行。

“春节期间，我们以社会治安志愿服务总队为基础，发挥群防群治力量作用，由派出所民警带领社会治安志愿服务队在辖区行业场所开展治安巡逻，及时查处一些治安违法案件，有力维护辖区社会治安稳定……”紫云派出所教导员袁红明介绍，春节期间群众外出旅游过节、回老家过年，派出所的工作重心主要以巡逻值守为主，守护城市温暖，守护群众之家。

“未知链接不点击，不要轻信陌生电话和短信。”一年到头，不少外出工作的群众带着一年的辛苦收获回到家乡。结合工作实际和常见案例，派出所紧紧抓住外出务工人员节日返乡等有利时机，组织民警、辅警积极走访辖区城中村，向群众讲解电信网络诈骗发案特点、禁毒、禁赌等方面法律法规以及冬季防火、用电、用气方面的安全知识。

无论什么节日和假期，广大民警倾力保障群众幸福平安。多年来，每逢节假日，大理市公安局将“倾全警力、守万家安”作为工作理念，民警们坚守岗位、尽职尽责、默默奉献，活跃在大理的每一条大街小巷，全力守护着苍洱大地的安宁与和谐。

杨卫华 摄影报道



## 鸳浦社区切实加强党风廉政建设暨警示教育工作

近日，下关街道鸳浦社区党总支召开党风廉政建设暨警示教育工作会议，进一步提高全体党员干部的思想认识，加强党风廉政建设，推进全面从严治党工作向纵深发展。

会议集中学习了《大理州党员干部违纪违法典型案例警示录》《大理市党员干部违纪违法典型案例警示录》部分内容，并通报剖析了近年来大理州、市查处的多起党员干部违纪违法典型案例，以身边事警示身边人。同时要求党员干部要发挥表率作用，以更高更严的要求带头践行廉洁自律规范，守住底线，不触高压线，不断推动全面从严治党向纵深发展。

鸳浦社区党总支要求各党支部要聚焦政治生态，规范权力运行。要认真履行全面从严治党主体责任，严明党的政治纪律和政治规矩，夯实管党治党政治责任，进一步强化对党员的日常教育管理监督，严密防控重点岗位、关键环节廉政风险，坚持抓早抓小，防微杜渐。要聚焦作风建设，忠诚履职尽责。要始终牢记干部手中的权力是群众赋予的，只能为群众办事，只能服务于群众。广大党员干部要吸取

清廉大理

# 坚持党建引领 壮大集体经济 推动乡村振兴

## 着力培育和践行社会主义核心价值观

### ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之六

2023年10月，习近平总书记对宣传思想工作作出重要指示，强调“着力培育和践行社会主义核心价值观”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础、巩固党的执政地位的战略高度，把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，构筑日益强劲的中国精神、中国价值、中国力量，矢志推进中华民族伟大复兴。

2013年11月26日，习近平总书记在山东曲阜的孔府和孔子研究院参观考察时指出：“只要中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界，我们的民族就永远充满希望。”

核心价值观，是一种德，既是个人之德，也是一种大德，即国家之德、社会之德。中华民族伟大复兴的前景之所以越来越清晰可感，一个重要原因，就在于中国共产党和人民对立人之德、强党之德、兴国之德的坚定追求与积极践行。

今天，中华民族要续前进，就必须根据时代条件，继承和发扬中华优秀传统文化和传统美德，培育和践行社会主义核心价值观，引导人们讲道德、尊道德、守道德，追求高尚的道德理想，不断夯实中国特色社会主义的思想道德基础。

以中华优秀传统文化涵养社会主义核心价值观

社会主义核心价值观并非无本之木，而是有根有源。

2014年2月24日，习近平总书记主持十八届中共中央政治局第十三次集体学习时深刻指出：“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值，使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。”

培育和践行社会主义核心价值观，离不开中华优秀传统文化的丰富滋养。

2014年3月29日，习近平总书记在柏林同德国汉学家、孔子学院教师代表和学习汉语的学生代表座谈时强调：“中华优秀传统文化已经成为中国文化的基因，根植在中国人内心，潜移默化影响着中国人的行为方式。我们正在构建社会主义核心价值观，其中一些重要内容就是源于中华文化。”

“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”，24字要求明确了社会主义核心价值观的基本内容，凝结为当代中国的价值公约数。

为民族复兴凝聚更为主动的精神力量——

一个民族、一个国家的核心价值观必须同这个民族、这个国家的历史文化相契合，同这个民族、这个国家的人民正在进行的奋斗相结合，同这个民族、这个国家需要解决的时代问题相适应。

中国梦意味着“中国人民和中华民族的价值体认和价值追求”。实现中国梦必须弘扬中国精神，而“中国精神必须在坚持社会主义核心价值观的前提下，积极深入中华民族历久弥新的精神世界，把长期以来我们民族形成的积极向上向善的思想文化充分继承和弘扬起来。”

有价值才能凝聚力量，有力量才能追求梦想。

植根于中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化，又立足于改革开放和社会主义现代化建设的成功实践，包含民族精神与时代精神的社会主义核心价值观，正是中国精神的集中体现，成为实现中华民族伟大复兴中国梦的精神支撑。

为民族复兴提供共同的思想道德基础——

社会主义核心价值观的每个关键词，无不体现着对中华优秀传统文化思想精华和道德精髓的汲取与运用。从传统中发现精神基因，从文化中汲取志气底蕴，社会主义核心价值观展现出深厚的文化自信，焕发出强大生命力和影响力。

中华民族在长期历史发展中形成的以爱国主义为核心的伟大民族精神，在改革开放新的历史时期形成的以改革创新为核心的时代精神，也深深熔铸在民族意识、民族品格、民族气质之中。

从“天下兴亡，匹夫有责”到“国家好，民族好，大家才会好”，从“革故鼎新”到“改革创新”，既一脉相承又与时俱进的价值观念，成为支撑中华民族生生不息、薪火相传的精神力量。

以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，把传承和弘扬中华优秀传统文化同培育和践行社会主义核心价值观统一起来，引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，增强做中国人的骨气和底气。

“要坚持以社会主义核心价值观为引领，坚持创造性转化、创新性发展”。2021年9月，在陕西绥德县非物质文化遗产陈列馆，习近平总书记强调找到传统文化和现代生活的连接点。

廉政文化、修身智慧、民本思想被引入党风廉政建设工作中；重视家庭建设，注重家教家风，成为正党风、转民风的重要抓手；诚意正心、心存敬畏、行有所止，变为党员干部修身的自觉……

古今相通的思想理念，因其“一脉同源”彰显出连续性和稳定性，又随着时间推移和时代变迁不断赓续发展。

深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的时代价值，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，在坚定文化自信中强化价值观自信，铸就民族之魂，走好复兴之路。

把社会主义核心价值观融入社会发展各方面

教育引导、制度保障、实践养成……在习近平总书记引领下，全党全国全社会行动起来，内化于心、外化于行，社会主义核心价值观的参天大树根深叶茂，生机勃勃。

2023年12月底，“核心价值观百场讲坛”第139场活动在福建泉州举办。来自中央党校(国家行政学院)的教授以党的十八大以来全面从严治党的伟大成就为引，宣讲严守纪法规矩。

深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人；把社会主义核心价值观纳入国民教育体系，加强和改进未成年人思想道德建设和大学生思想政治工作；推动理想信念教育常态化制度化，引导人民知史爱党、知史爱国……

培育和践行社会主义核心价值观，教育引导是基础。坚持用社会主义核心价值观铸魂育人，使全体人民坚定“四个自信”，不断增强坚守共同理想、实现共同理想的信心与决心。

2017年10月1日施行的民法总则中，社会主义核心价值观写入开篇第一条，成为核心价值观融入法治建设的鲜明写照。

从印发《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》，到推动把核心价值观的要求体现到法律法规的立改废释中，到体现在市民公约、村规民约、学生守则、团体章程和各行各业的规章制度中，再到推动完善见义勇为、诚信建设、慈善捐赠等方面的政策和法律……

法律法规是推广社会主流价值的重要保证。在培育和践行社会主义核心价值观的道路上，通过法律和政策的传导正确价值取向，在全社会凝聚起建设中国特色社会主义事业的“精气神”。

实施乡村振兴战略的总要求里，乡风文明位列其中；深化群众性精神文明创建活动，学雷锋志愿服务、节俭养德全民节约行动……随着一系列活动深入开展，社会主义核心价值观建设形成人人参与、全民行动的生动局面。

“关键少数”身体力行、率先垂范，广大群众见贤思齐、向上向善……社会主义核心价值观的生命力在于实践，只有落细、落小、落实，才能不断深化，使其融入亿万人民的血液，化作自觉的行动和信念。

新征程上，着力培育和践行社会主义核心价值观，使之成为全体人民的共同价值追求，就一定能为强国建设、民族复兴提供不竭精神动力。

新华社记者 黄明 董博特 齐琪 (转载自1月28日《云南日报》)



像保护眼睛一样保护洱海

大理市融媒体中心 制